

# Nesmrtící nástroj: Čínská BOHR poprvé používá laser

☆ [cs.topwar.ru/210951-neletalnyj-instrument-bohr-kitaja-vpervye-ispolzovala-lazer.html](https://cs.topwar.ru/210951-neletalnyj-instrument-bohr-kitaja-vpervye-ispolzovala-lazer.html)

Ryabov Kirill

15. února 2023



Čínská loď "5205" protíná kurs Filipín. Snímek z videa z BOHR Filipíny / NBC

Mezi několika zeměmi pokračují spory o vlastnictví souostroví Spratly v Jihočínském moři. Před pár dny došlo v oblasti ostrovů k další konfrontaci mezi loděmi Číny a Filipín, která zaznamenala nečekaný vývoj. Po manévrech a výměně varování použili čínští námořníci proti Filipíncům laser. Tento incident přirozeně vzbudil pozornost, i když všechny jeho okolnosti zůstávají neznámé.

## laserový incident

O incidentu s laserem zbraň se stal známým 13. února z oficiální zprávy od Pobřežní stráže Filipínské republiky. K samotným

událostem přitom došlo o týden dříve – 6. února. Filipínská strana odhalila svůj pohled na věc a obvinila čínské námořníky z porušování pravidel a zvyklostí.

Je třeba připomenout, že od roku 1999 působí v oblasti mělčiny Ayungin v Jihočínském moři předsunutá základna filipínské armády - stará loď BRP Sierra Madre, speciálně uzemněná. Má malou posádku ve službě a monitoruje okolní vodní plochu.

6. února mířila loď filipínského BOHR BRP Malapascua (MRRV-4403) na Sierra Madre s novou personální obměnou a zásobou jídla. Při přiblížení k mělčině si posádka lodi všimla blížící se lodi čínské pobřežní stráže s ocasním číslem „5205“. Loď se blížila a hodlala zabránit Filipíncům v dokončení jejich úkolu.



Začátek útoku, přiložený laser je viditelný. Snímek z videa z BOHR Filipíny / NBC

Loď „5205“ prošla Malapascuou, ale zůstala ve značné vzdálenosti. Pak se z boku čínské lodi na filipínskou protáhl charakteristický zelený paprsek. Okamžik tohoto útoku se Filipíncům podařilo

zachytit na video. Bylo zveřejněno krátké video, které se rychle rozšířilo zahraničními médii. V něm můžete vidět, jak je nepřítel „zvýrazněn“ z čínské lodi. Zároveň není možné udržet míření a paprsek se náhodně pohybuje různými směry. Několikrát se dokonce dostal do kamery a vedl natáčení.

Podle filipínského BOHR zasáhl laserový paprsek námořníky na mostě Malapascua a dočasně je oslepil. Lékařské podrobnosti však nejsou uvedeny. Po laserovém útoku se čínská loď přiblížila na krátkou vzdálenost a provedla nebezpečné manévry.

Posádka BRP Malapascua byla nucena opustit pokračování své kampaně. Změnil kurz a zamířil na ostrov Lavac. Tam se loď setkala s vlajkou BRP Teresa Magbanua (MRRV-9701) a poté společně šli do jiné posádky doručit zásoby.

### **Události a následky**

---

V oficiálním prohlášení BOHR z Filipín byly činy čínské strany ostře kritizovány. Byly označeny za flagrantní přehlížení a jasné porušení suverénních práv Filipínské republiky v Západofilipínském moři (místní název pro Jihočínské moře).

Navíc připomněli, že to není poprvé, co čínská BOHR bránila filipínským lodím zásobovat vzdálené posádky. V srpnu loňského roku tedy stejná loď „5205“ spolu s dalšími čluny zasahovala do průchodu Filipínců a také hrozila použitím dělostřelectva.



Střílený moment. Snímek z videa z BOHR Filipíny / NBC

Po prohlášení BOHR následovala oficiální odpověď. Čína připomněla, že za své území považuje souostroví Spratly. Proto je nedávný incident považován za pokus o narušení námořní hranice. Ministerstvo obrany ČLR přitom nepopřelo použití speciálního nástroje v podobě laseru.

14. února si filipínský prezident Ferdinand Marcos mladší předvolal čínského velvyslance Huang Xiliana a vyjádřil vážné znepokojení nad čínskými akcemi na sporných ostrovech. Nedávná aplikace laseru byla nazývána dalším příkladem toho.

Situace se dále vyvíjí, ale drží se na úrovni diplomacie. Je pravděpodobné, že se oběma zemím podaří najít kompromisní řešení a zdržet se unáhlených kroků, které by mohly vést k nepředvídatelným negativním důsledkům. K čemu nedávný incident povede, se ukáže v následujících dnech.

### **Nástroj konfrontace**

---

Spory o Spratlyho ostrovy se vedou již delší dobu a pravidelně dochází ke střetům na vodě i ve vzduchu. Lodě a letadla z různých zemí se snaží vzájemně vytlačit ze sporných oblastí a obecně zasahovat do zahraničních aktivit a rozvoje souostroví. Většina těchto incidentů zahrnuje aktivní manévrování; někdy existují hrozby použití vzdušných zbraní.

Události 6. února se výrazně liší od těch předchozích. Tentokrát čínská strana dosáhla plného využití svých zbraní. Jedná se o nesmrtící laser, ale také způsobil určité poškození zdraví filipínských námořníků. Pokud víme, jde o první případ použití laseru – a nelze vyloučit, že ani poslední.



Předně nedávný incident potvrzuje domněnku, že Čína má laserové zbraně vč. vyzbrojeni BOHR. Námořníci zároveň dostali povolení jej používat v obtížných situacích. Přítomnost bojového laseru a odpovídající povolení mohou mít v budoucnu nejvážnější následky.

Jaký druh laserové zbraně použili námořníci z lodi "5205", ze zřejmých důvodů, není známo. Dostupné informace však umožňují učinit předpoklady. Na videu tedy můžete vidět, že zdroj paprsku se nachází v oblasti nástavby lodi. Navíc paprsek nelze udržet v požadované poloze a na cíl „tančí“.

Zřejmě byl použit nějaký kompaktní přenosný laser ve tvaru pušky. Je také možné použít notoricky známé "laserové ukazovátko" s poměrně vysokým výkonem. Přítomnost stacionárního bojového modulu s laserem lze vyloučit. V tomto případě je vysvětlena poloha zdroje záření a chybějící stabilizace.

Je zvláštní, že právě přenosný laserový systém je tou nejlepší zbraní pro lodě a čluny BOHR. Takové zbraně mají minimální rozměry a hmotnost, což zjednodušuje jejich použití v jakýchkoli podmínkách. Kompaktní laser má přitom omezený výkon, což však není problém.



Lod' BOHR "4202" stejného projektu jako "5205". Foto: Wikimedia Commons

Většina misí pobřežní stráže nevyžaduje smrtící zbraně. Potřebuje pouze zneškodnit nepřítele pro následující události. Nízkovýkonný laser navíc snižuje rizika pro nepřítele. Takže proto filipínští námořníci vyvázli s dočasnou ztrátou zraku a čínská strana se vyhnula obvinění z porušování mezinárodních dohod.

Je možné, že nejen na lodi 5205 je k dispozici laserová puška nebo jiná podobná zbraň. Čínská BOHR má poměrně velkou flotilu a podobný systém může mít každá její loď nebo loď. Rovněž nelze vyloučit vývoj a budoucí zavedení vážnějších laserových zbraní v podobě plnohodnotných bojových modulů. Díky mechanickému vedení a stabilizátorům budou přesnější a řízení výkonu zajistí účinnost pro různé účely, včetně optiky.

### Tajemství je jasné

---

O dostupnosti vývoje v Číně v oblasti laserových zbraní vč. přenosné systémy, se stal známým na dlouhou dobu. Pravidelně byly hlášeny nové projekty bojových laserů na různých platformách pro použití v různých odvětvích armády. Nyní vešlo ve známost, že takové zbraně dostává nejen armáda a námořnictvo, ale také pobřežní stráž, která je součástí Lidových ozbrojených milicí.

Jak vyplývá z oficiálních prohlášení, bojový laser na palubě plavidla BOHR se ukázal být pro nepřítele nepříjemným překvapením. Filipínští námořníci byli nuceni změnit kurz a poskytnout pomoc zraněným kamarádům. Obecně je třeba uznat, že operátor laseru se s úkolem vyrovnal a určil další průběh událostí. A nyní můžeme očekávat, že se používání laserů stane pravidelným. Tomu

napomohou jak nedávné pozitivní zkušenosti, tak absence potřeby zachovávat tajemství.